

# 月季花开产业红 生态富农万象新

## ——卧龙区月季产业发展综述

本报记者 段平

4月的南阳,无论是在风景秀美的东改线交通新干线,还是在南阳月季博览园,抑或是城区的大街小巷、居民院落,处处都有月季绰约的身姿,盛放的花蕾预示着繁花似锦的美丽画卷正徐徐展开。

拥有“中国月季之乡”美名的卧龙区,以建设“首善之区”、“美丽卧龙”为发展定位,以推动“两个高质量”发展、实施“三网四化五极”引领战略为目标,稳增长、促改革、调结构、保生态、惠民生。

卧龙区委书记高贤信说,南阳月季文化节的起源在卧龙区石桥镇,从

石桥镇举办第一届月季文化节开始,卧龙区、南阳市、全国层面已举办了9届月季文化节,今年迎来世界月季洲际大会,卧龙区月季产业发挥着主力军作用。卧龙区要抓住举办世界月季洲际大会的重要契机,进一步把卧龙月季推向世界,通过大力发展月季产业,进行深加工,拉长产业链条,努

力打造50亿级的月季产业。目前,全区月季种植企业167家,种植面积4万亩,从业人数4.2万人,年销售月季3亿株,年产值13亿元,月季供应量占国内市场的80%,占我国出口总量的70%以上,走出了一条标准化、集群化、绿色高效的月季产业发展之路。



花香满园

### 优势凸显——“月季之乡”繁花似锦

在南起卧龙区七里园乡、北接鸭河口工区绵延20公里的东改线沿线,月季种植面积2万余亩,沿线两侧各20米范围内统一种植了树状月季,形成了一条风光旖旎的月季景观长廊。作为名副其实的月季大道和花卉苗木产业集聚区,东改线沿线已成为南阳的一张新名片。

作为全国最大的月季种苗繁育基地,卧龙区拥有得天独厚的优势。该区处于南北气候过渡地带,位于南阳盆地的核心区域,四季分明,光照条件好,雨量充沛,是南花北移和东花

西送的理想驯化;特别是该区月季主要分布在石桥、蒲山、七里园沿南阳的母亲河白河西岸布局,土壤肥沃,土层深厚,非常适应月季生长。南阳独特的盆地气候等优势资源条件下,秦岭、伏牛山、桐柏山等深山区内各种植物生长茂盛,原始物种资源丰富。

地处中心城区的优越区位,卧龙区拥有非常便利的交通条件,是全国承东启西,连南贯北的交通枢纽,拥有铁路、公路、航空四通八达的立体交通运输网络和初具规模的花卉物流园区。

卧龙区区长邓俊峰介绍说,良好的区位优势、气候优势和资源优势,为卧龙区花卉苗木产业发展提供了得天独厚的条件。近五年来,区财政累计投入资金1500余万元,乡镇自筹资金500余万元,用于奖励、补助规模以上花卉苗木企业;整合电力、水利、农综开发等项目,重点用于花卉产业集群内的水、电、路等基础设施建设,不断改善生产条件;建立由政府引导,市场化运作,反租倒包、土地入股等相结合的土地流转机制,为花木企业提供稳定的发展基础。



五彩缤纷

### 创新驱动——精心培育铸造品牌

位于卧龙区七里园乡达士营村的南阳月季博览园,占地1000亩的广阔园区中汇集月季品种多达1200余种,堪称月季种质基因大宝库,开创了月季旅游的新纪元。开园以来共接待国内外专家、考察团队及游客100多万人次;2015年该园被评为AAA级景区,2016年申报为“中国月季园”。

引智创新为卧龙区月季产业发展提供了强大的动力。作为全国最大的月季种质资源基地,该区拥有树状、大花、藤本、丰花、地被、

微型、切花、盆花、小苗月季和玫瑰香料等10大系列1200余种品种,其中自主研发的品种多达120个,并建立了高标准月季基因园,对月季种质资源进行集中保护。

在加大月季培育科研力度的同时,该区还不断研制新品种。独创的古桩月季和树状月季,不仅畅销全国,还屡获大奖。在2010年北京·中国第二届月季花展上,该区龙头企业培育的一株古桩月季拍卖了103万元,引起全国轰动。

月季品种的不断研新,品质的持续提升,良好的信誉度,使卧龙区月季出口大幅增加。全区月季种苗生产严格执行“ISO9001质量管理体系认证”,成为全国最大的月季种苗繁育基地和月季种苗出口创汇基地;成功创建省级出口月季质量安全示范区,月季种苗远销荷兰、德国、英国、日本等10多个国家和地区,年出口创汇300余万美元,出口量占全国出口总量的80%以上。

### 龙头带动——美丽产业商机无限

月季花卉产业已成为卧龙区生态富民的重点产业,更成为新型农业现代化的重要支撑。

卧龙区月季种植区域主要分布在白河西岸、独山脚下、S333线两侧,濒临南水北调中线主渠,总面积4万亩,主要涉及石桥镇、蒲山镇、七里园乡等5个乡镇18个行政村;S333线两侧分布的月季种植企业135家,种植面积2.1万亩。全区大大小小的种植企业共有167家,其中种植规模在1000亩~4700亩的大型

企业有4家,种植规模在100亩~450亩的企业有36家。

该区通过培育龙头企业,引导花卉种植由过去零散农户、小作坊式生产向集约化、集团化发展,采取“龙头企业+公司+基地”、“月季合作社+农户”、“大户+产业农民”等多种生产经营模式,形成了群雄并举、万花齐放的良好产业发展局面。南阳月季基地、石桥月季合作社、南阳金鹏月季有限公司三家龙头企业被评为河南省林业产业龙头企业、中国

月季龙头企业、全国十佳花木种植企业等,带动当地群众人均年增收2300元。

为确保产业健康发展,该区通过协会制定产品行业标准,在定价机制、销售市场、技术服务等方面进行协调协商,有效避免了行业之间的恶性竞争;通过举办花卉产业高峰论坛,邀请中国林科院、北京林业大学、中国农业大学、中国花卉协会的专家教授对南阳的月季花卉产业进行把脉,使花卉苗木产业逐步走上专业化、精品化、产品多元化的发展道路。



定格娇艳

### 以花为媒——南阳月季享誉四海

卧龙区人大常委会主任贾思远任卧龙区委书记时主抓农业,当时是卧龙月季发展的关键时期。贾思远说,从2010年开始,卧龙区采取“政府搭台、企业唱戏”方式,在市委、市政府的支持下连续举办了九届月季文化节,依托这一平台,既吸引了八方来客,推介宣传了花卉苗木种植企业和大户,又围绕花卉苗木、农副产品精深加工、循环生态农业等领域开展招商活动,取得了明显成效。

4月28日,世界瞩目的2019世界月季洲际大会将在南阳盛大开幕。为做好本届大会的筹备工作,卧龙区发挥主力军作用,承担了“四大重点任务”,即南阳月季博览园(中国月季园)提升改造、东改线月季产业带提升改造、月季新品种引进和南阳月季园卧龙展园建设。

卧龙区副区长徐明介绍说,为确保各项

筹备工作的顺利实施,该区成立了由区委书记任政委、区长任指挥长的高规格筹备工作组指挥部,统筹推进重大问题的解决和难点工作的落实;抽调精干力量,组建了指挥部办公室,重点负责协调、督查各项筹备工作。

目前,南阳月季博览园内的月季文化、科普知识展示长廊已经完工,新办公区已经启用,更新换代栽植各类月季35万株,为月季大会准备各类盆栽月季约20万盆,园区内实现了网络和监控全覆盖,新建了“世界月季台”。

东改线月季产业带提升改造中,投入资金1000余万元完成了沿线铁艺护栏的安装工作,统一制作月季企业标识、标牌800个,沿线两侧各20米范围内统一种植了树状月季,形成了20公里的景观月季长廊;蒲山镇和石桥镇已同步启动了月季看护房景观改造工作,完成改造176处;石桥镇白河大桥两侧栽植法

桐127棵、樱花430棵、栎树300棵、湿地松300棵、红叶李188棵、绿篱2000平方米,新建游园1处。

新引进月季品种500余种;南阳月季园卧龙展园累计投入资金近300万元,目前已建设完工。

以筹办2019世界月季洲际大会为契机,卧龙区发展月季花卉产业的步伐不断加快。借鉴先进地区的经验进行月季产品深加工,不断拉长产业链条,提高产业附加值;扩大月季种植面积6万亩;建立南阳月季种质资源基因库;建设中国月季园、月季风情小镇,进一步完善月季旅游业……

新蓝图已绘就,一系列富民增收的新举措正在有条不紊地实施。以花为媒,卧龙区月季花卉产业正步入发展的快车道,为建设“首善之区、美丽卧龙”留下浓墨重彩的一笔。



产业富农

### 南阳月季园卧龙展园——

# 花揽胜景展魅力卧龙

本报记者 段平

八角草庐,再现卧龙岗上三顾茅庐的历史风云;诗词歌赋,彰显浓厚历史文化底蕴;精品月季,名贵树种,提升园区品味……2019世界月季洲际大会卧龙区展园,用独具匠心的园艺手法,将地域特色、现代风貌与人文景观有机融合,充分体现卧龙区深厚的历史文化内涵。

整个卧龙展园占地1400余平方米。走进展园,大门上悬挂的“卧龙苑”牌匾,字体苍劲有力,大气磅礴;入园两棵造型优雅的罗汉松、几个花瓶造型的月季景观分列两旁,似在欢迎游客入园。

“南都帝乡,既丽且康。独山藏宝玉,纳天地灵气;白水谱春秋,衔黄河长江。风物东西交汇,山岳南北脊梁;四时名木荟萃,天下奇葩争香……”门廊一侧的文化墙上,由张兼维题写的《月季赋》,展现了南阳月季名播天下、四海飘香的独特魅力。《卧龙颂》,是对卧龙区的区情介绍,让每一位入园的游客都能对区域特点有一个直观了解。

诸葛草庐是整个展园的中心,将其融入景观之中,为卧龙展园添上了浓墨重彩的一笔。全尺寸复制建造的草庐,让人恍惚间误以为走入诸葛亮的隐居地。入内,但见四面墙壁上由南阳书画家创作的与三国文化相关的书画作品,浓淡相宜,令人赏心悦目,置身其中,细细品读三国历史文化。

步出草庐,环顾园内,以月季为主题的园林设计,独具匠心,尽显“月季之乡”的风采。古桩月季、树状月季、微型月季、藤本月季等一应俱全;各色大花月季3000余种,游客置身花海,徜徉其中。红双喜、天鹅绒等名优品种也令游客流连忘返。

穿过藤花缠绕的月季廊架,平展的石板小路深入花蕊深处;树木葱茏处,溪水静静流过鹅卵石铺就的河道;山、石、松、竹,各色花草、灌木,相映生辉。园内各个景观节点相互交融,空间层次此起彼伏、循序渐进,给人舒适放松的自然体验。

精心设计的一园一景,悉心栽植的一花一树,无不倾注着卧龙人的心血和汗水。作为2019世界月季洲际大会筹备工作的主力军,卧

龙区承担了“四大重点任务”,即南阳月季博览园(中国月季园)提升改造、东改线月季产业带提升改造、月季新品种引进和南阳月季园卧龙展园建设。卧龙区委、区政府按照市委、市政府的安排部署,加强领导,高位推动;细化方案,夯实任务;强化督查,狠抓落实,确保各项工作按照时间节点扎实推进,以崭新的面貌、良好的形象,迎接世界月季洲际大会的胜利召开。

“花揽胜景,花海春潮,芳园喜迎国际客;龙腾盛世,龙腾鹏程,南阳正乘时代风。”借世界月季洲际大会的契机,有着“月季之乡”美誉的卧龙区将以花为媒,以文为魂,以会交友,为建设宜居宜业宜商宜游繁荣发展的现代化城市,再铸辉煌!



月季仙子



扮靓城市



卧龙展园

本版摄影 阎亚平 崔培林

### 云悦读



云视频



电子版



国色天香



花径通幽



傲骨夕阳